

TRABAJO

Año VI

N.º 206

ORGANO DE LA AGRUPACION Y JUVENTUD SOCIALISTAS Y DE LAS SOCIEDADES OBRERAS

APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1.000 ptas.
En mes 25 id. Extranjero: id. 1.50 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 6 Julio 1913

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de San Jorge, n.º 23

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

La obra de la monarquía

II

La cuestión de la carne preocupa en todos los países debido a los altos precios que en los últimos años ha alcanzado. Sobre esto se manifiestan tendencias: los unos lo atribuyen al aumento de población y los otros a los campos para laboreo, cada día más reducidos, y al abandono en la reproducción. Sobre este punto no podemos fijar nuestra opinión; si diremos que Francia surtía sus mercados con ganado de África, pero la conquista de Tripolitania y Marruecos con el consiguiente acumulación de Ejércitos, han dado fin a todas las existencias, hasta el punto de importarse hoy a la Argelia de Francia.

Trastornos de esta naturaleza no pueden por menos que repercutir en Europa.

En cuanto a lo que pudiéramos decir de Elche sobre este punto, es cuestión tan sumamente delicada por su poca importancia que el no ocuparse nadie de ello es porque para el pueblo, para los que trabajan, la carne es algo así como un producto farmacéutico. Y los pueblos que no se alimentan con carne, ni tienen virilidad ni fuerza.

Ahora hagamos historia.

Hasta 1888, como es lógico en todo oficio, los carniceros de Elche trabajaban ganándose la vida; el campo venía a surtir al pueblo. En esta fecha se hizo la actual Plaza de Astatos y se obligó a los carniceros a instalarse en un pabellón especie de cárcel modelo; lo cual fué un error, porque fué una traba para el comercio, tanto más, si se tiene en cuenta lo extenso de la población.

Al mismo tiempo que se hacía esto, se extendían unas igualas de consumos para el extrarradio, por las que quedaban eliminadas las carnes del pago de este impuesto. Esto de las igualas tomó tal importancia que fué un escándalo y un verdadero escamoteo para los del pueblo, que veían impasibles como los señoritos iban a visitar aquellos establecimientos.

La masa obrera, cuando venían las fiestas, se aprovechaba también, pegándose algún atraeón; y como consecuencia natural, vino el caos en los carniceros del pueblo; y tanto fué así que no pasaron muchos años sin ver desaparecer los miles de pesetas que unos cuantos poseían. ¿Para qué más explicaciones? La mayoría son muertos.

Al hablar de carniceros tenemos que hacer una advertencia, porque en el estado actual de cosas se pueden clasificar en dos, el que se dedica a la carne lanar y los que venden cerdo; los primeros sufrieron muy poco de este desbarajuste por

que en consiguiendo en Elche hacerse con medio centenar de clientes está la situación resuelta. Así y todo no es oro todo lo que brilla, porque algunos gozaron fama de estafadores.

En los de cerdo es otra la cuestión, porque el oficio es más complicado, porque se trata de más capital y porque se podría decir que trabajan seis meses solamente. En estos, tres cuartas partes de los días del año no llegan a vender diez pesetas diarias. ¿Se debe a esto dar el nombre de comercio? No decimos más por abreviar. Ahora preguntamos: ¿En virtud de qué Ley se obliga a vender a los del pueblo una sola clase, cuando a los del extrarradio se les permite las que quieran? Tal monstruosidad solo un cerebro repleto de serrín puede discernirla. ¿Tendremos necesidad de decir cómo se permite en Barcelona, Madrid y para qué hablar de Francia?

Parecerá sin importancia este punto, pero es el todo, porque a más de no perjudicar en nada, da facilidades al que vende y al público.

Hasta aquí como aclarando torpezas, como datos administrativos podíamos dar el siguiente: un pueblo francés de 11.000 habitantes, pagando por cabeza en derecho de matadero, salvo ligerísima variación como en Elche, ingresa por este impuesto en la caja municipal más de 30.000 pesetas al año. En Elche no lo sabemos a punto fijo, pero seguro variará muy poco de una tercera parte de esta cantidad.

¿Se observa la diferencia de población y los kilos de carne que ambos consumen?

Es una verdad que cada país tiene sus costumbres pero es una desgracia también que los españoles no tengamos las mejores.

Carecemos de tiempo y de espacio para dar una explicación de lo que es esta industria o comercio en Francia, pero si diremos que los fuertes establecimientos venden toda clase de carnes y ello da trabajo a muchísimos brazos, que el que menos gana cuatro o cinco pesetas diarias.

Diremos, que hemos trabajado en varias poblaciones y jamás, desde que salimos de España, hemos visto consumos ni consumidores. Diremos también como hay establecimientos de regular importancia que se dedican solamente al cerdo y venden por término medio quince cerdos por semana en invierno y diez en verano. A esto si se puede dar el nombre de comercio, bajo todos los puntos de vista.

¿Necesitaremos esforzarnos para hacer comprender estos hechos? Entendemos que no, pues la rueda social y comercial gira en Francia de distinto modo que en España.

Creemos habernos explicado lo bastante; no sabiendo si habrá va-

CLINICA

de D. VICTOR MARTIN

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

Consulta especial de enfermedades de la vista, nariz, garganta y oídos.—Operaciones y curación de cataratas, desviaciones de párpados, pestañas, granulación, pólipos, vegetaciones, anginas, zumbidos, supuraciones, etc., etc.

Tratamiento de enfermedades específicas Aplicación de suero oxigenado en el reumatismo.

Medicina y Cirugía general. ASISTENCIA A DOMICILIO.

Plaza de la Merced, número 15. Horas de consulta de 9 a 12

TRABAJADORES:

NO COMPRIIS PAPER DE FUMAR DE D. JOSÉ LAPORTA
LO FABRICAN ESQUIROLS

riado esta cuestión en Elche en los últimos tiempos, mas suponemos que no, porque de haberse cambiado en algo, sería para agravarse, debido a la ruina que pesa sobre la agricultura.

Esperamos se lleve a cabo esta reforma para que desaparezcan los consumos en Elche y deseamos se haga sobre principios de equidad para que siendo iguales todos ante la Ley, tengan los mismos medios de defensa.

Cuestiones de esta naturaleza deben preocupar a todos, pues los pueblos que no se preocupan principalmente en desarrollar y dar facilidades al comercio, son pueblos medianamente civilizados.

José Serrano

Boufarik.

CRÓNICA

¡Lo que son las cosas!

El sol corría hacía su ocaso.

Dos horas largas de paseo gozando a pleno pulmón del aire puro del campo, habían inclinado mi ánimo a buscar el inmediato reposo, obedeciendo quizá a la constante ley de compensación.

Me senté en un ribazo de uno de los olivares que circundaban la población por su parte sudoeste, contristado mi espíritu por la contemplación de la lánguida floresta de nuestro campo.

Todo el arbolado se ofrecía seco ante mi vista, carente de la savia vivificadora que precede a la flor, para surgir después, pujante, el fruto sabroso que dá vida al cuerpo, y es medio de sostén para impedir la asoladora emigración de nues-

tros pobres campesinos que, acosados por el hambre, buscan en tierras extrañas el mendrugo de pan con que alimentar sus flácidos cuerpos.

Luchan los hombres en porfiada brega de ambiciones, ofreciendo solución y remedios para todos los problemas del humano vivir, en tanto puedan conseguir su deseada posición. Así son los profesionales de la política en España; y en tanto parece una comarca agostada por pertinaz sequía sigue el preciado caudal de los ríos su impertérrita marcha, para confundirse con las amargas aguas del mar.

¡Cuánta miseria!
Ensimismado en estas reflexiones, vuelvo a la vista, y cerca a mí, descubro, arrollado bruscamente, un papel que supuse periódico. Lo recojo, y en efecto: era «La Defensa» correspondiente al pasado domingo.

Aparecía rasgada en su primera página, al parecer, con objeto de servirse en necesario menester: tal era la muestra.

Leo las columnas que quedaban enteras, y en la sección de noticias me sorprende la que anunciaba «haber vuelto al sagrado redil de Jesucristo la que fué propagandista radical, señorita Adelfa Blasco». Después se le llamaba cariñosamente distinguida joven.

Reflexiono unos momentos, y acuden a mi mente recuerdos de tiempos pretéritos en que los llamados defensores de Cristo, propinaban, a esta misma joven, adjetivos repugnantes, insultos repudiados por toda persona sensata.

¡Cuantos y cuan sabrosos comentarios podrían hacerse del hecho que apunto, para dar clara idea de la... pulcritud de los hombres que se afanan por aparecer cubiertos con la aureola de la verdad!

Pero no; hágalos cada uno por su cuenta, y a su gusto.

Ayer le llamaban Alfalfa Blasco; hoy distinguida joven y señorita Adelfa Blasco.

¡Lo que son las cosas!

Floridán Fenclín

Pinchazos

Melilla, cinco de Julio.
Querida madre: Deseo que se halle sin novedad como yo en esta me encuentro. No puede V. figurarse madre mía, cuanto anhelo salir de este territorio y estar tranquilo en mi pueblo.

Aquí nos cazan los moros cual si fuésemos conejos.
¡Ay, mamita de mi alma!
¡Qué triste, qué triste es esto!
Aquí se queja un herido; allá se callan dos muertos; uno que grita furioso; otro que tiembla de miedo; este que no ve el peligro; aquel que muere diciendo: «Adiós, madre de mi alma. ¡Quién pudiera darte un beso! ¿Por qué queriéndote tanto me encuentro de tí tan lejos? ¡Adiós, madre mía, adiós! ¡Llegó mi instante postrero!»
En fin, todo cuanto diga sobre la guerra, me quedo a la mitad del camino.
¡Con decirle que no puedo quitarme el miedo de encima!
En fin, madre, ya veremos si las balas de los moros respetan o no mi cuerpo.

Una noche... (me horrorizo cada vez que lo recuerdo) estando todos dormidos se oyeron gritos de ¡ellos! ¡Malditos moros! ¡Arriba! Gritan cabos y sargentos. No hay quien pueda describir tan apurados momentos. Este no encuentra el fusil otro se queda perplejo mientras millares de balas silbaban que era un portento... Pero, ¡vaya una imprudencia que con mi madre cometol! ¡Hablarle de tonterías!
¡De la guerra de Marruecos cuando aquí estamos mejor que los que tienen dinero! Lo de los muertos y heridos debe usted tomarlo a cuento. Y si la prensa lo dice que lo diga: son inventos que se fabrican los pillos para sacar el dinero. Adiós, madre, y no padezca porque pronto nos veremos. Recuerdos a la familia; a todos mis compañeros; y usted sabe no la olvida su hijo que le quiere,

Pedro.

Por la copia,

2.

TRABAJO

La supresión de los Consumos

Estudios que plantea

Decretada la supresión de los Consumos, la necesidad inmediata que se impone con carácter inaplazable es el estudio y adopción de los gravámenes que se hayan de establecer para cubrir los ingresos que aquellos producían.

Aunque la desaparición del odiado impuesto, es simpática y ventajosa, plantea estudios arduos—siempre son tales los relacionados con las cuestiones de la Hacienda pública—que no sabemos si, nosotros, obreros manuales con muy rudimentaria instrucción, podremos desentrañar convenientemente, máxime cuando a personas peritas y versadas en la interpretación de las leyes asaltan dudas que provocan vacilaciones y consultas. Y es natural que así suceda en la aplicación de una ley nueva en un pueblo.

Los primeros efectos saludables que hemos observado al plantearse esta cuestión, es ver que la opinión pública se ha interesado y busca y discute afanosamente los medios sustitutivos que puedan ser menos gravosos.

Oímos con gusto las opiniones ajenas, y vamos formando la nuestra, que daremos a conocer en el número próximo, después de la reunión que hoy tendrá la Sociedad Círculo Obrero Illicitano para formular el informe a cuya emisión le invitó el Ayuntamiento, y que aún después de esto no será definitiva porque para establecerla con tal carácter esperamos oír las opiniones de todos los informantes y el total de los datos y antecedentes que se aporten.

Si fuera de libre elección la adopción de los arbitrios sobre los gravámenes que se creen, nosotros no dudáramos, seguros del éxito, en recurrir a las soluciones socialistas estableciendo un impuesto progresivo sobre las rentas mayores de tres mil pesetas anuales, y para no asustar a ciertos timoratos, aún podríamos decir que recurriendo a soluciones simplemente liberales, de estilo georgista o inglés, creando el impuesto único y directo sobre la propiedad; pero en el caso presente no se trata de esto y sí de ajustarse a los medios previamente fijados por la ley, aún cuando ellos permitan, como todas las cosas en la vida, mayor o menor restricción

o elasticidad y tal o cual criterio.

A nuestro entender, la cuestión en el presente caso se reduce a que el Ayuntamiento, con espíritu de justicia, que le elevaría, y sin miras bajas, que le empujarían, adopte, entre los medios a elegir, los menos perjudiciales para el vecindario, y que éste, colocándose en el plano que debe ocupar quien desee estar asistido de razón, se considere tan obligado a acatar y secundar la obra del Ayuntamiento si ella es buena, como con derecho a protestar si es mala.

Y aquí viene bien lo que decíamos en el número anterior sobre la obra negativa de esos críticos que todo lo censuran y para nada tienen solución: una cosa es que el Ayuntamiento, sin habersele ofrecido orientaciones, siguiera equivocadamente un camino torcido, sufriendo su obra un doloroso ensayo, y otra muy distinta que rechazara adrede las soluciones más provechosas que se le indiquen.

Están, pues, en el deber todos de informar o aportar de alguna forma su opinión, contribuyendo así a la obra común, bien con sus conocimientos como hacendistas, bien trayendo de la experiencia que han ofrecido otros pueblos donde antes de ahora se han suprimido los consumos, lo que de aplicable tengan en el nuestro.

El moro, se ve a las claras, que lucha muy convencido, porque España se ha metido en camisa de once varas

El Evangelio y el Socialismo

A mi distinguido compañero J. Vives

El Evangelio

Mis ideas, sé que no son retrógradas, sino avanzadas; pero el corazón de las mismas, como es noble, noble he de encontrar ese manantial de bondad y de pureza, esa fuente de armonía humana, que Jesús ostentó como particular emblema en sus sencillas y elocuentes

predicaciones, en sus hermosas y santas parábolas.

El Evangelio fué siempre más pronto una exposición de hechos elementales que doctrina digna de criticar como lo juzga Federico Nietzsche. De opinar como el profundo autor de «El caso Wagner» no podría exponer estas divagaciones filosóficas porque el citado pensador alemán, en su «Anticristo», niega, puede decirse, la existencia de Cristo. ¡Cristiano es el odio a la inteligencia, al orgullo, al valor, a la libertad...—dice muy seriamente. Se puede ser cristiano sin tener odio a nada de lo precitado; puede uno serlo sin acudir a templos fastuosos poblados de zánganos; para ser bueno nada de esto es indispensable, siempre y cuando no se descarríe de la buena moral que dictó el Filántropo ilustre. Si el Cristianismo hubiese sido practicado al pie de la letra por las generaciones pasadas, nuestra situación social no tendría el inhumano carácter que tiene; lo que es que, del cristianismo se ha hecho siempre un antifaz más o menos cómodo con el que se han encubierto personas envilecidas: por eso más que fama, tiene desprestigio. Cristo, de esto, no tiene la culpa; culpada a los que se titulan sus ministros.

El Evangelio fué para Mateo, Juan, Lucas, Ezequiel (suprimo la santidad por considerarla un mito de la Iglesia) lo que el catecismo socialista para Engels y Julio Guesde; los primeros creyeron condensar en sus predicaciones toda la bondad infinita de que es capaz el hombre absolutamente perfecto; estos aspiran al mismo fin. Los apóstoles mencionados creyeron redimir a la especie humana tan solo con sus bellas máximas, y los apóstoles del socialismo no les van en zaga; porque si santa es la concepción cristiana, sacrosanta es la concepción social que tiene por defensores a un Iglesias, a un Vandervelde, a un Jaurés. Unos y otros fueron y son apóstoles, y como dice Mateo, refiriéndose a Cristo: «Todos los apóstoles son la sal y la luz de la tierra». Los discípulos de Jesús invocaban en sus pláticas un Dios misterioso; los discípulos de Marx invocan la Razón; Dios y Razón es una misma cosa; si suprimis la Verdad no se podrá probar, ni ese Dios ni esa razón.

El Evangelio, fué como los discursos de Marat y Robespierre, marca en la historia del hombre una etapa célebre; se escribió con buen fin y se predicó con no menos ardor; el hombre estaba falto de una piedad y un régimen saludable para el alma, (cosa que no encontraba en repúblicas e imperios romanos), y admitió el Evangelio, como nuestros trabajadores explotados bárbaramente se afilian al partido Socialista una vez se les explica los beneficios que para ellos tiene.

Desde Cristo acá, si innumerables son las víctimas inmoladas en

su holocausto, incontables son también las habidas y por haber que han muerto y mueren, pensando en la Nueva Aurora...

Alphonse Esquiros, espíritu libre, alma de privilegiadas dotes, conceptúa como verdadero Evangelio del pueblo toda la doctrina de Jesús. Con la práctica de los consejos de Cristo, salvo algunas excepciones, y con el desenvolvimiento de las teorías del Marx glorioso, la redención de la humanidad no se haría de esperar. El talento de Cristo, para la regeneración moral; el de Marx para el alivio físico y también moral. Cristo, un temperamento colosalmente genial, refundió la doctrina algo confusa de Jehová; Marx, no menos coloso, transformó el sentir utópico de Saint Simón y Fourier, en científico.

El Evangelio es un grito de piedad inmensa, una exclamación de generosidad, una voz amor para los oprimidos y los débiles; es una recriminación para los déspotas, para los verdugos de los pueblos, para los tiranos, azotes sangrientos de los mansos y resignados. Y así como el Evangelio es todo aspiración bondadosa, todo Moral pura, el socialismo es el chillido ciclópeo, sublime que lanzan los esclavos a los déspotas; es la protesta razonada de una clase, la explotada, a la otra clase, la explotadora. El Evangelio, pues, fué la primera situación que tuvo el socialismo.

Julio Genovés Cubells

Valencia 1-918.

(Continuará).

Nuestra atrasada nación que discurre a cañonazos, quiere inculcar, a balazos, al moro la ilustración.

El Despertar Femenino

Aviso importante

No se equivocó la Junta directiva cuando afirmó que la mujer de Eiche, ese ejército proletario que explota sin ningún miramiento el patrono de la localidad, de esa mejorar su pésima y precaria situación consiguiendo aumento de jornal.

Si a la primera reunión que se convocó, asistieron bastantes compañeras, a la segunda han concurrido muchísimas de las convocadas, y todas ellas a más de informar a la Junta sobre aquellos extremos que ésta deseara, instaron a la directiva para que ampliase la información y celebrase actos públicos donde poder pintar el cuadro desgarrador que ofrece la obrera alpagatera de esta ciudad a la vez que demostrase la Sociedad cuan irrisorio es el jornal que gana la mujer después de una larga y penosa jornada de trabajo.

Algunas de las concurrentes lamentábanse del mal trato de que son objeto por parte de sus patronos o encargados, mientras otras con calor y llenas de coraje criticaban la informalidad de ciertos pa-

tronos que, menospreciando el respeto que merece el sexo bello, no han tenido inconveniente en pagar este año a cuatro lo que en años pasados pagaron a cinco.

Y como no puede alegarse razón alguna que justifique dicho procedimiento, las asociadas lo recriminaron manifestando de paso que no están dispuestas a tolerar que los fabricantes les escatimen a ellas los céntimos que han conseguido sus compañeros los costureros.

Ello puede que sea la única razón de que quieran valerse los señores fabricantes, y por esto la junta directiva tomó buena nota de cuanto se enteró en la reunión del lunes 30 de Junio último.

Por lo tanto y para seguir el trabajo comenzado, se servirán concurrir a la secretaría el lunes 7 del actual a las 9 de la noche las compañeras que trabajen en las siguientes fábricas:

De D. Manuel Lucerga, de D. Pascual Maciá, de D. Juan Martínez Fuster, de D. Pascual Martínez Fuster y de D. Juan Orts.

LA JUNTA

NOTA A los compañeros costureros, ruega la junta directiva proponga este anuncio entre sus compañeras.

—Morito, ¿por qué te bates con entusiasmo y destreza? — Porque quieren ilustrarme cortándome la cabeza.

TRIBUNA OBRERA

Vivamos prevenidos

Nuestros compañeros, los costureros y los hiladores de la fábrica de los Sres. Calpena Hermanos de Aspe, se hallan en huelga.

Causas que motivaron este parón las de siempre: una informalidad por parte de los patronos infringiendo el contrato de trabajo, hecho que nuestros camaradas lanzan a la defensa de sus intereses.

Como aquellos compañeros piden solidaridad, a nosotros toca velar por la causa de los de Aspe, que es la nuestra, estando en la expectativa para que aquí en Eiche no se cosa ni una sola suela, ni se hile ni un solo cabo de revés para la fábrica de los Sres. Calpena de Aspe.

Cuando alguno de nosotros, costurero o hilador, notara que el trabajo que se le entregue procediera de Aspe, lo debe de poner inmediatamente en conocimiento de su Junta directiva, y esta tomará como guía las medidas para que los obreros se negasen rotundamente a elaborarlo, demostrando con esto los amigos de Aspe, que nos interesamos grandemente por su triunfo y que haremos todo cuanto esté en nuestra parte para que salgan ganadores en la contienda.

Unos cien trabajadores ocupados entre costureros e hiladores, en su fábrica, los Sres. Calpena: de estos quedan sin asociarse algunos diez y seis, que son los que

TRABAJO

perjudican, aun siendo los más inútiles, a los de la sociedad, y estos piden que ingresen en la colectividad para que los patronos traten a todos por igual. A esto contestan que es una exigencia, sin respetar una de las bases del arreglo, cuando la huelga de 1911, que dice que los fabricantes no admitirán en el interior de la fabricación a ninguno de los obreros no asociados y que a todos se les facilitará cuando haya crisis la misma cantidad de trabajo.

Los obreros asociados, viendo que las circunstancias les son propicias para su triunfo, por ser la época del trabajo, han pedido a los patronos el cumplimiento del contrato y además que ingresen los esquirols en la sociedad: los patronos o quien sea les han hecho firmar a estos una hoja llena de majaderías, a la que han contestado los huelguistas con otra bien razonada.

Parece ser que se irá a la huelga general, pues las mujeres de la fábrica de los Sres. Calpena también están organizadas y por la intransigencia de estos déspotas del capital es indudable que se llegará a tal extremo.

¡Ánimo, compañeros de Aspe! Contad con nuestra ayuda; está de vuestra parte la razón y si persistís en la lucha, el triunfo será vuestro.

Ya salió el señor Galán a repesarnos el pan.
¿No es verdad, querido Paco, que se llenó más de un saco?
¡Como quiera el pregonero irá derecho el tendero!

Crónica Madrileña

EL PUEBLO RESPONDE

La propaganda que están realizando los elementos socialistas de Madrid y sus alrededores, ha dado los frutos apetecidos.

El pueblo madrileño, apesar de su peculiar indiferencia ante los despilfarros de los gobernantes, da pruebas de virilidad.

A todos los actos celebrados contra la guerra ha acudido demostrando no estar conforme con los deseos de cuatro plutócratas y logreros.

Tengo que agregar a los actos que ya di cuenta, dos más, que tuvieron lugar el viernes 27 y domingo 29.

El primero celebróse en el pueblo de Tetuán de las Victorias y el segundo en las Ventas. En ambos reinó mucho entusiasmo y acudió enorme concurrencia.

Los obreros protestan de la guerra y con la clase trabajadora protesta la mayoría del país.

¿YA EMPEZAMOS?

Como siempre. A las primeras protestas de la clase trabajadora contra las empresas guerreras, los gobernantes no

encuentran otro medio mejor que procesar a los propagandistas que toman parte en las reuniones obreras y denunciar sus periódicos.

Los compañeros Ramón Lamóneda, Vicente Arroyo, Luis Torrent y García Cortés, han sido procesados, y se hallan en libertad provisional, por haber hablado en el mitin que celebró la Juventud Socialista el domingo 15 del pasado.

Romanones, por lo visto, tiene envidia de Maura y le quiere imitar.

Y... ¡viva la democracia!

DE HUELGAS

La que sostenían los obreros ebanistas en los talleres del Emporio de Ventas, ha terminado con el triunfo de los mismos.

La de marmolistas sigue en el mismo estado.

NOTAS BREVES

Los ferroviarios celebraron un mitin de propaganda.

—Otro los cocheros.

—La Sociedad de joyeros celebró una velada teatral. En un intermedio dió una conferencia sobre sindicalismo el camarada Arenas.

El Aprendiz de Zenón

El capital, con que devengue el 5 por 100, se duplica a los veinte años; el trabajo, en ese mismo período, paga 100 por 100 y no queda libre de su deuda.

PI Y MARGALL

¡Por vida de...!

Sr. Alcalde: No está bien que a usted, que no es del todo malo, se le censure agriamente. ¿Verdad, que no?

El viernes de la pasada semana, serían sobre las diez y cuarto de la mañana, poco más o menos, pasaba este cura por el puente viejo, y en medio de una espesa nube de polvo, oí que dos señores forasteros, decían: «¡Redeu, quina falta de un bon alcalde!»

Todo esto decían, mientras yo seguía mi camino con más polvo que un carretero.

Sr. Alcalde: Si usted se tomara la molestia de pasarse por los puestos de la fruta e hiciera enterrar alguna clase de esta, por estar habitada de innumerables insectos, que vienen en detrimento de la salud del vecindario, se lo agradeceríamos mucho.

Animó, D. Paco.

No sabe usted, Sr. Alcalde, lo satisfecho que tiene al pueblo en lo tocante a la actividad y celo que se

ejerce con el repeso del pan y otros comestibles.

Porque hablando sin eufemismos de ninguna especie, el repeso del pan engendra un beneficio colosal para el obrero.

Porque supongamos que una familia consuma diariamente tres panes de a kilo, y suponiendo que a cada uno de ellos le faltan 100 gramos—ha habido pieza de faltarle más—tendremos: Consumo de panes en un año, $365 \times 3 = 1095$ a 100 gramos cada uno, darán 109.500 que divididos por 1000 es igual a 109 panes y medio, que a razón de 35 céntimos cada uno tendremos: $109'50 \times 0'35 = 38'325$ pesetas. Ahora bien, en el supuesto de que existan 5000 familias en Elche, tendremos: $38'325 \times 5000 = 191.625$ pesetas robadas a los obreros.

¿Qué le parece, Sr. Galán: tenemos o no razón al criticar su negligencia?

Estoy seguro, segurísimo, que a la hora de ahora no hay en Elche un pan falto de peso ¿Por qué? Por el interés de usted.

¡O todos o ninguno!

Convocatorias

Círculo Obrero Illicitano

Se convoca a Junta general extraordinaria para hoy domingo a las tres de la tarde y en el domicilio social, para tratar y resolver sobre el siguiente y único punto:

Dar cuenta de un oficio pasado por el M. I. Ayuntamiento de esta ciudad en el que invita a esta Sociedad a emitir su opinión por escrito, sobre la forma de allegar recursos y cubrir el presupuesto del Municipio de Elche, con motivo de la supresión de los Consumos desde el próximo Enero, según R. O. de 7 del finado mes.

Agrupación Socialista Obrera

La Agrupación Socialista Obrera celebrará Junta general ordinaria hoy a las tres y media de la tarde en su domicilio social.

Se ruega la asistencia.

Federación local de Sociedades Obreras

Para discutir y aprobar el proyecto de Reglamento por que se ha de regir la Federación local de Sociedades Obreras, se convoca a todos los individuos pertenecientes a las Sociedades domiciliadas en el «Círculo Obrero» a una asamblea magna que se celebrará hoy a las nueve de la mañana en nuestro domicilio social.

Compañeros, no falteis.

¿Hay manifestación?

Esa pregunta corre de boca en boca por entre todas aquellas madres, hermanas y prometidas que tienen en Melilla pedazos de sus entrañas unas, y seres queridos otras.

Por lo que a nosotros toca contestar, diremos que de autorizarse el permiso para la manifestación de hoy, que no lo creemos, se concederá tarde o se seguirá por la primera autoridad local el camino que siguen los ministros, denegar el permiso.

Es el mismo procedimiento que emplearon en 1909 los conservadores y en 1911 los canalejistas, pero de igual manera que en aquellas dos fechas, la masa obrera supo protestar contra la guerra, lo sabremos efectuar en tiempos de Romanones porque somos enemigos de toda guerra y más aún cuando éstas son de conquista, como lo es la de Marruecos.

Compañeras, compañeros, prevengámonos para formular enérgica protesta: 1.º contra la guerra, y 2.º contra los gobiernos que vulneran la ley e impiden que los enemigos de la guerra creen ambiente y formen estado de opinión.

¡Abajo la guerra!
¡Viva la paz!

¡Abajo la guerra!

Plumas maestras

Se castigan los crímenes que los particulares cometen. ¿Qué se dirá de las guerras y de esos crímenes que llamamos gloriosos porque destruyen naciones enteras? El amor a las conquistas es una locura; los conquistadores son para la humanidad azotes más fuertes que los diluvios y los terremotos. Alejandro, bandido desde la infancia, destructor de naciones, estimaba como sumo bienestar el terror de los hombres.

Séneca

La guerra y el pan

La guerra cuesta unas 300 000 pesetas diarias.

El pan en las grandes capitales tiene un precio medio que no rebasa de los 45 céntimos en kilo.

Con 300.000 pesetas pueden adquirirse, por consiguiente, 666.666 kilos de pan.

Cada familia consume aproximadamente dos kilos de pan al día.

De forma que en la guerra se invierte lo que cuesta el pan de 333.333 familias (1.665.000 personas).

Las 333.333 familias (1.665.000 personas) es la población de Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla y Zaragoza.

Luego en la guerra de Africa se gasta tanto como lo que destinan los habitantes de las grandes urbes españolas en adquirir pan.

¡Y aun se extrañan de que el pueblo maldiga la guerra!

(De «El Socialista».)

Administración

Boufarick (Argelia).—J. S. Recibidas 3 pesetas; pagado hasta Septiembre 1913.

Círculo Obrero

El servicio médico para el presente mes estará a cargo de los señores siguientes:

Por el distrito del Arrabal,

D. Manuel Martínez

Por el Centro y Santa María,

D. Juan Micó

Y por el distrito del Llano,

D. Andrés Brú

Elche 1.º Julio 1913.

Notas de la Región

BANERAS

La Agrupación Socialista de esta población y las sociedades Oficios Varios y Alpargateros, celebraron un grandioso mitin el día 29 de los corrientes, para protestar de la conducta que observa la clase patronal con los obreros organizados y de la falaz e inicua guerra que está sosteniendo España en Marruecos.

El acto tuvo lugar en el local social, Magdalena, 15, que se vió concurridísimo.

Presidió el compañero Montava, e hicieron uso de la palabra Eugenio Soler, Emilio Molina, Angel Cerdá, Vicente Ballester, Rafael Laliga y Jorge Miró.

Para terminar, se aprobaron las conclusiones leídas en el mitin, las cuales fueron elevadas a los Poderes públicos.

Reinó orden completo.

El Corresponsal

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Águilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy.

	Pesetas
Saldo anterior	15.016.976'54
Imposiciones durante la semana	387.670'06
Suma	15.404.646'60
Reintegros	378.129'31
Saldo	15.026.517'29

Cartagena 28 Junio 1913.
Imp. de José Aguiló—Elche.

ANUNCIOS

BANCO DE CARTAGENA

SITUACION EL DIA 31 DE MAYO DE 1913

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas		Pesetas
Caja y Banco de España	5.977.805 87	Cuentas corrientes	6.086.956 46
Pagado dividendo cuenta utilidades		Imposiciones a fecha fija	773.892 50
Fondos Públicos	1.864.521 48	Imposiciones de la Caja de Ahorros	15.007.831 18
Descuentos sobre la plaza	6.769.644 35	Efectos a pagar	30.070 51
Efectos a cobrar	7.031.662 19	Corresponsales	1.244.848 90
Cuenta corriente con garantía personal	2.156.571 76	Varios	185.890 95
de valores	4.759.947 24	Dividendos a pagar	14.049 00
Solares en el ensaño de Cartagena	29.758 85	Utilidades líquidas	297.114 00
Corresponsales	4.686.105 12	Fondo de reserva estatuido	1.000.000
Varios	1.061.523 03	2º Fondo de reserva (voluntario)	400.000
Inmuebles	883.017 34	Capital	10.000.000
Mobiliario	163.484 16		35.399.652 50
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler	60.611 16		
Total	35.890.652 50		
VALORES NOMINALES		VALORES NOMINALES	
Depósitos en custodia	22.829.233 58	Depósitos de efectos en custodia	22.829.233 58
» necesarios	290.500	Acreeedores por depósitos necesarios	290.500
» en garantía	3.918.906 23	Depósitos de valores en garantía	3.918.906 23
TOTAL GENERAL	62.429.292 31	TOTAL GENERAL	62.429.292 31

v.º d.º EL DIRECTOR GENERAL
Casimiro Muñoz

EL INTERVENTOR
Rafael Sierra

Servicio de Encargos de
Crevillente, Elche, Alicante
Y VICE-VERSA

Salvador Tomás (a) Colchonero

COMBINACIÓN CON LOS ORDINARIOS DE MADRID,
BARCELONA Y VALENCIA

CREVILLENTE.—Alto de la Barcelona, 24

ALICANTE.—Calle Zaragoza, 5

ELCHE.—Juan Quirant Mateu, San Juan, 4

Servicio de Encargos

Francisco Gimeno Clarés

Para las líneas de Madrid, Barcelona,
Valencia, Murcia, Cartagena y Cieza.

AGENTE EN ELCHE:

Mateo Bernad Jaén

San Jaime 11,

JOAQUIN PEREZ SANCHEZ Fabrica de Aguardientes,
Licores y Jarabes.—ELCHE

Cooperativa de Consumo
Casa del Pueblo

San Jorge, 23. — ELCHE

Gran surtido en harinas de todas clases, garbanzos, vinos
aceites y pan pesado.

Especialidad en harina marca XXX

Se garantizan la calidad de los géneros, pesos y medidas.

No equivocarse: SAN JORGE, 23

CALZADO a la medida y cor-
tes se hacen eco-
nómicamente. Solidez y prontitud.
San Jorge, 25.—ELCHE



No bebas más
este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, sin contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del in-
temperante.

MUESTRA GRATUITA—Todas aquellas personas que tengan un embriagado en la familia o entre sus rela-
ciones, no deben dudar en pedir la mues-
tra gratuita de Polvo Coza. Escriba hoy COZA POW-
DER CO., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra.
El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas
las farmacias y si Vd. le presenta a uno de los depósi-
tos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escri-
bir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente a:

COZA POWDER CO., Wardour Street, Londres 429
Depósito en Elche: Farmacia de G. Ruiz.

DISPONIBLE

"LA PAJARITA"
Casa de Comidas

DE
Ramón Brotóns

Plaza de Menéndez Pelayo, núm. 2
(FRENTE A LA POSADA DEL ZURDO)

SERVICIO ESMERADO * PRONTITUD Y ECONOMIA

Plato de cocido	25 cts
» de sopa	30 »
» de arroz con conejo	30 »
» de estofado de ternera	30 »
» de guisado de almóndigas	30 »
» de habichuelas	30 »
Un par de huevos a plato	25 »
Uno	15 »
Un par de chuletas asadas o fritas	25 »
Una	15 »

Pedro Valero Clement
CORRESPONSAL DE LA PRENSA SOCIALISTA
TIENE PARA LA VENTA:

A 5 céntimos
Organización Regional de la Federa-
ción Valenciana.

El Socialismo es el Nuevo Evange-
lio, por Emilio Zola.
A los Campesinos, por Eugenio Chiac-
chi.

La Táctica Revolucionaria, Fuerzey
Violencia, por Jorge Plecanou.
Los deberes de los ricos.

A 10 céntimos
Dos meses en el Cuartel, por T. Alva-
rez Angulo
La guerra y la Patria.

El Programa Socialista, comentarios,
por P. Iglesias.

Tarjetas postales de Pablo Iglesias.
Galería de "Vida Socialista": Retra-
tos del capitán de artillería (hoy

socialista) Oscar Pérez de Sotís, de
Pablo Iglesias y de Benito Pérez
Galdós.

A 15 céntimos
Programa general y municipal del
Partido Socialista Obrero Español.
El Torero Honra de España, por José
López y López.
El Mundo Obrero del año 1912.

A 20 céntimos
Reumen histórico de la Sociedad de
Albañiles "El Trabajo", por Carlos
Bonet y Pedro A. Cienfuegos.

A 30 céntimos
Sin Patria, de Torres y Brotóns.

A 50 céntimos
Ley de reuniones públicas y de Aso-
ciación.

David Gascón y Compañía

Se confecciona calzado a la medida a precios muy reducidos.—**TRA-
BAJO ESPECIAL**.—Pares de caballero desde 8 pesetas en adelante.—
De señora altos desde 6 pesetas en adelante.—De señora bajos desde
5'50 pesetas en adelante.—Igualmente hallarán la economía en las de
más clases.—También se compone toda clase de calzado.—Esmero y
prontitud en los encargos.—No equivocarse: Nueva San Antonio, 20.—ELCHE.

TRABAJO

Órgano de la Juventud y Agrupación Socialistas
y de las Sociedades Obreras.—ELCHE